

# 寻找那束光

## 城市褶皱里的光

青岛第四实验初中 2022 级 6 班 刘姿含 指导教师 杨景春

清晨五点的油条摊升起第一缕白烟，我站在立交桥上俯瞰这座逐渐苏醒的城市。那些高楼的玻璃幕墙次第泛起鱼肚白，像一尾尾银鳞巨鲸缓缓浮出海面。晨跑的人们穿过街心公园，露水打湿的月季在跑鞋带起的风中颤动，跌碎一地胭脂。

八点四十分的地铁站台，西装革履的年轻人捧着咖啡杯游弋。电梯台阶上滚落一颗橙子，被不同颜色的皮鞋接力传递，最后轻轻落进保洁阿姨的围裙兜里。写字楼旋转门吞入无数公文包，而悬铃木的种子正乘着穿堂风，在格子间投下会跳舞的阴影。

正午的十字路口，红绿灯交替时总有几秒奇妙的寂静。外卖骑手的保温箱簌簌震响，行道树上蝉鸣如雨。写字楼飘落的 A4 纸在半空翻飞，与对面小学操场上腾起的纸飞机短暂相遇。玻璃幕墙将白云切割成菱形，落在茶水间姑娘的马克杯沿，泛起一圈圈拿铁涟漪。

## 做自己，在凛冬中绽放

李沧区实验初中 九年级 6 班 宋美琪 指导教师 赵瑞霞

回首曾走过的泥泞，我的眼前就会浮现隆冬的那抹艳红。窗外寒风呼啸，吹刮掠夺着这个世界的绿色生机，也吹去了我眼角的泪，却吹不散月考失利的阴霾。“你怎么才考这个分？我都比你高！”在同学的嬉笑声中，我一声不吭地离开了学校。街道两旁的树木早已褪去秋日的盛装，显得单调与凄凉，整个世界仿佛只剩下无尽的空洞与阴暗。

然而，当我转过一个拐角，一抹与这灰白的世界截然不同的蓬勃暗绿色闯进我的眼帘，是几株青岛市花——耐冬。以前的我从未仔细观察过它。不想回家的我，就这样驻足于它的身边。你看，它在寒风中傲然挺立，叶片上挂着晶莹的霜珠，却依旧生机勃勃。那抹绿意如同一束光，穿透了我心中的阴霾，让我看到了希望。我凑上去惊讶地发现，在浓绿的叶片间，竟有鲜红欲滴的花朵在其中绽放，傲然挺立于冬日的天地之中！

我不由得细细观察，有的耐冬花含苞未放，有的已盛开。它那盛开的花瓣柔软而富有光泽，红得似火，仿佛凝聚了整个冬天的温暖。花瓣边缘微微卷曲，捧出了淡黄色的花

黄的公交站台，穿校服的女孩踮脚摸站牌，书包拉链坠着的毛绒兔子跟着摇晃。晚高峰的车流汇成熔金河流，骑三轮的老人载着绿萝穿过斑马线，藤蔓垂落的影子在柏油路上游成青蛇。居民楼的防盗窗攀满凌霄花，三楼阳台上飘来糖醋排骨的香气，与七楼晾晒的蓝衬衫共享同一片晚风。

深夜便利店的白炽灯是永不沉没的月亮。代驾司机倚着折叠电动车打盹，手机屏幕在颧骨投下幽蓝的光。写字楼仍有几扇亮着的窗，像遗落在深海的星星。拾荒老人轻轻翻动分类垃圾箱，易拉罐相碰的声响惊醒了蜷在空调外机上的流浪猫。

我在这座城的褶皱里收集光的标本。当二十四小时自助银行的荧光照亮拾金不昧的纸条，当暴雨突至时便利店撑开的彩虹伞连成桥，那些冰冷的钢筋玻璃忽然生长出温度。城市或许本身就是会呼吸的有机体，在机械运转的表象下，永远流淌着人文的血脉。

蕊。片片花瓣紧围在花蕊周围，形成一个完美的花球，枝上覆了一层薄薄的霜花，支撑着花球一起，在严冬中绽放。

我静静地凝视着，心中涌起一阵感动。在寒风中，耐冬没有因严寒而退缩，没有因无人欣赏而放弃绽放，它只是默默地、坚定地盛开，用自己的美丽与坚韧诠释生命的意义。这不畏困难的精神，不正是我所需要的吗？我深吸一口气，淡淡的花香围绕在身边，仿佛是耐冬送给我的鼓励与祝福。

即使在最冷的冬天，也有花朵顽强地绽放，我又何必因一时的挫折而气馁？真正的强者，是在逆境中依然坚持自我、不畏艰难、勇敢绽放的人。正如这耐冬，即便环境恶劣，也能以最美的姿态迎接挑战。我下决心也去迎接属于自己的春天。

点点星光，月亮昏昏欲睡；台灯下，我望着前方贴的那幅关于耐冬的画，会心一笑。埋下头，奋笔书，朝朝又暮暮。

又是期末，我望着试卷上令人满意的分数，在同学们的惊叹声中看向窗外。虽是寒冬，但暖阳正好，我正年少。寒冬需聚力，方可待春华。我相信终有一天，我也会像那簇耐冬一样，在凛冬中绽放。

## 在跌倒处重拾勇气

青岛 58 中附属初中 七年级 5 班 蔡一帆 指导教师 陈富亮

雏鹰第一次展翅，或许会撞上峭崖的棱角；新竹第一次拔节，可能会触到骤雨的凌厉。就像我学骑自行车时，总要历经摔倒才明白：成长里的勇气，终会化作向前的力量。

初学自行车，爸爸带我来到河边，他特意卸掉两侧辅助轮。我紧张地扶着车把，心里像揣了只小兔子。爸爸在旁鼓劲：“别怕，大胆去骑！”可车轮转动的瞬间，世界像失控的陀螺倾斜，我不受控制地倒向路边，膝盖重重磕地，疼得泪水“啪嗒啪嗒”坠落……

之后很长时间，那辆红色自行车像只受伤的小兽，蜷缩在角落吃灰。直到一天清晨，楼下小院学步的小孩闯入视线。他摔了又摔，却总在下一瞬摇晃站起，挥舞玩具咯咯笑，阳光裹着他，像给小战士镀了层永不言弃的光。那光，猛地

戳醒我藏起来的勇气。

我重新推车到河边，微风卷着蝉鸣漫过耳畔。这次，我要重拾勇气，和自行车“再战”！车头倾斜，赶紧调整重心；眼看要撞护栏，迅速捏紧手刹……夕阳把影子拉长，见证我跌跌撞撞又倔强起身的模样。柳枝随风晃，像在给我的汗水与坚持鼓掌。

当落日缓缓沉到河对岸，我终于能沿着河岸，稳稳地当地自由骑行。这一刻，海伦·凯勒的话蹦进脑海：“面对光明，阴影就在身后。勇气从不是不害怕，而是害怕时依然选择前行。”

勇气从不会消失，它像雏鸟等突破风雨，像新竹等拔节向上，静静候着，等我们在某个瞬间重拾它，奏响属于自己的成长乐章。

## 观日出

开发区第二实验小学 黄梓诺 指导教师 苏良进

清晨，天边刚泛起一抹朦胧的亮色，四周沉浸 in 一片宁静之中。在母亲的陪伴下，我携带摄影设备，踏上了前往海边观赏日出的旅程。抵达海边时，海面宛如一面未被打扰的明镜，波澜不惊。微风轻拂，带着海水的咸香，海浪以一种近乎温柔的方式，轻拍着沿岸的礁石，发出宁静而悠长的声响。

东方的天际，一抹微光悄然升起，启明星犹如一颗璀璨的宝石，镶嵌在夜幕与晨曦的交界，闪烁着银色的光辉。然而，随着时间的推移，天际渐渐泛起了红晕，宛如羞涩少女的脸颊，美丽而动人。启明星的踪迹也随之消失，仿佛预示着新的一天即将拉开序幕。

七点整，太阳终于羞涩地露出弯弯的边，如同天边跳跃的小火苗，散发着温暖而柔和的光芒。随后，它缓缓地在海平线上涌动，每一次跃动都让人心生期待。终于，太阳完全

跃出了海面，一轮红日高悬空中，万道金光洒向大海，海面瞬间被染上了一层火红，美得令人窒息。

太阳继续攀升，穿透了云层，将云朵染成了五彩斑斓的颜色，犹如火焰在云间跳跃，耀眼夺目。彩云环绕在太阳周围，如同火红的丝绸，将太阳衬托得更加辉煌。海鸥在太阳的光芒中翱翔，它们边飞边鸣，似乎在向太阳诉说着清晨的喜悦与期待。

太阳的光辉洒满大地，万物在这一刻焕发出勃勃生机。苍松挺拔，即便是在冬日的清晨，也依然保持着青翠的颜色；红叶石楠更是郁郁葱葱，展现着生命的顽强与坚韧。黑暗过去，迎来的是光明与希望，是自然界赋予我们的无尽力量与美好。

日出如同一场盛大的宴会，是大自然赠予人间的壮丽画卷。生活中充满了无数的惊喜与美好，只要我们用心去发现，就能感受到这个世界的无限精彩。

## 窗外即景

青岛永平路小学 五年级 2 班 罗宜萱

指导教师 王玉祎

晚饭过后，银色的窗框间透进一缕淡黄的光晕，光是那么柔和朦胧。我禁不住一边望向窗外，一边走到窗边。

窗外的景色真是美丽极了！这时太阳还没有落山，西边一片红彤彤。但一弯月亮已经悄悄地挂在了东南天空。楼下的草坪还是绿绿的，上面落满了黄叶。不远的草地边上是一簇石楠，它们站直了身子，仿佛在站岗。一阵风儿袭来，石楠仍挺直腰杆，向我轻轻地挥了挥手。

我抬头望向天空，你瞧！一朵朵彩云正在淡蓝色的天幕中追逐嬉戏。这时月亮也掀开了朦胧的面纱，露出了圆滚滚的身体。明亮的月亮如圆盘一般嵌在云彩之间，周边的云彩变化多端。一会儿是畅游在大海中的鱼儿，一会儿是在赛跑的小兔子和乌龟，一会儿又是诱人的棉花糖。眨眼间，云彩又跑来把月亮遮住了，它们可能想跟月亮玩捉迷藏吧。

可爱的月亮不像云彩一样调皮，她总是静静地、温柔地注视着大地。她的光是柔和的，治愈我们浮躁的心灵；她的光是明亮的，照亮我们回家的路。今天窗外的景色真是美极了！

## 五彩缤纷水墨画

胶州市瑞华实验小学

五年级 11 班 崔莉涵

绿色的墨水洒在了纸上  
洒出了嫩绿的小草  
洒出了枝头刚长出的嫩芽  
洒出了生机盎然的春天  
粉色的墨水滴到了纸上  
滴出了淤泥而不染的荷花  
滴出了灿烂的阳光  
滴出了绿树成荫的夏天  
金色的墨水流到了纸上  
流出了丰收的果实  
流出了金黄的麦穗儿  
流出了橙黄橘绿的秋天  
银色的墨水点到了纸上  
点出了一片片晶莹剔透的雪花  
点出了在天空中绽放的烟花  
点出了银装素裹的冬天  
如同五彩缤纷的水墨画  
春夏秋冬绵延在我的心中



青岛晚报官方微信



青岛晚报官方微博

本版主持  
人  
张译心